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Amerika népe nem akar háborúi I

m

A munkásság élesen támadja Roosevelt politikáját és kísérletet tesz 
a béke megmentésére / Roosevelt döntőjelentőségü beszédét szer­

dára várják z Fokozódott a német-angol légiküzdelem
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OLASZORSZÁG ÜNNEPELr'

Külföldi lapjelentések szerint valószínű, 
hogy Amerika egyelőre még nem követ el 
olyan cselekedetet, amely kirobbantaná a 
háborút a tengelyhatalmakkal. Állítólag a 
jogi és háborús szakértők egy olyan megol- 
dás megtalálásán fáradoznak, amely egyrészt 
biztosítaná Anglia olyan arányú megsegíté­
sét, hogy London több győzelmi kilátással 
folytassa a harcot, másrészt pedig Német­
országgal se fejlődjenek a háborúig az utób­
bi időben egyre gyakrabbá váló súrlódások. 
Hir szerint közvetett segítséget akar­
nak nyújtani a válságos helyzetben lévő An 
goi birodalomnak.

egy maroknyi, elenyésző kisebbség rákény­
szerítheti akaratát Amerika szabad népére.

Roosevelt
még mindig beteg és orvosai tanácsára egye 
lőre nem dolgozik. Beavatott helyen úgy 
ludják, hogy az elnök Amerikára sorsdöntő 
elhatározását a jövő hét szerdáján jelenti 
be, a pánamerikai értekezletén elmondandó 
beszéde keretében. Amerika közvéleménye 
jaagy érdeklődéssel várja az elnök bejelen­
tését. Semleges megfigyelők úgy látják, 
hogy az amerikai politika odáig megy a há­
ború felé, hogy a helyzetet már csak az el­
nök láthatja át tisztán.

Az utóbbi huszonnégy órában nem tör­
tént a világpolitikában semmi olyan ese­
mény, amely befolyást gyakorolhatna a fe­
szültséggel teli és kétségtelenül nagy ese­
mények előtt álló világhelyzetre.

Amerikában folytatódik a háborubasod- 
ródást előkészítő hírverés! hadjárat. Stim- 
son, Knox, Willkie után Halifhx lord, Anglia 
.washingtoni nagykövete is megkezdte a 
nyílt és leplezetlen háborús uszítást. Hali- 
fix azzal rémi ti az amerikai népet, hogy 
Németország már elkészítette a terveket 
Amerika megrohanására, és ha pillanatnyi­
lag lehetetlennek látszik is ez, holnap már 
könnyű feladat lesz. A hírveréshez csatla­
kozott a washingtoni földművelésügyi mi­
niszter is, aki farmerekből álló hallgatósága 
előtt rendkívül sötét képet festett Amerika 
gazdasági jövőjéről, német győzelem esetén.

Az amerikai sajtóban élénk visszhang- 
„ ra talált a nyílt háborús uszítás. A kormány­

lapok felpanaszolják, hogy az USA közvéle­
ménye nem tanúsít kellő érdeklődést a há­
ború és béke nagy kérdése, pontosabban a 
Roosevelt-kormány és az angol ügynökök 
háborús propagandája iránt, mig a független 
és ellenzéki sajtó élesen kikel a kormány 
^politikája ellen és követeli a fékevesztett 
uszítás meggátolását. Megegyeznek a lapok 
abban, hogy Amerika már túlságosan 
szire ment angolbarát politikájával és a hely
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Szerdára várják Roosevelt döntő
elhatározását

A közvélemény szeretné tisztázni Roo­
sevelt szerepét a mostani háborús uszítás­
ban. Erre vonatkozóan megoszlanak a véle­
mények. Mig jegyesek szerint az egész hír­
verő hadjárat éppen Roosevelt utasítására 
történt, hogy ezzel megnyerjék a német 
háborúnak, mások azt hangoztatják, hogy 

még maga Roosevelt sem döntött a sú­
lyos kérdésben. Az elnök azon tépelő- 
dik, hogy a háború vagy béke mellett 
döntsöme? ,
Az az általános vélemény, hogy a világ­

helyzet annyira romlott, hogy Amerika né 
pének további sorsát illetően egyedül csak 
Roosevelt tud választ adni.

Washington, május 9. 
Roosevelt elnök személyes titkára kije­

lentette, hogy az elnök állapotában javulás 
állott be. Arról panaszkodik, hogy orvosai 
tétlenségre kényszerítik és azt tanácsolják 
neki, hogy néhány napig maradjon teljesen 
nyugodt és ne dolgozzon semmit.

Az amerikai közönség — mint a Né­
met Távirati Iroda jelenti — a legna­
gyobb érdeklődéssel tekint a pánameri­
kai államok szerdai értekezlete elé, a- 
melyen a beavatottak szerint Roosevelt 
nagyiontosságu kijelentéseket tesz. Et­
től a beszédtől várják Amerika állásfog­
lalásának kifejezésrejuttatását.

■
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'zet válságos.
Az amerikai munkásság sajtója, vezetői 

nem utolsó sorban a mindgyakrabban is­
métlődő szándékos rongálások utján, félre­
érthetetlen módon kinyilvánította, hogy nem 
akarja a háborút. Egyik munkás lap hangoz­
tatja, hogy ez a háború pusztulásba döntheti 
Amerikát, a munkásság gyűlöli a háborút és 

hajlandó idegen érdekekért vért és ve­
rejtéket áldozni. Az amerikai nép széles ré­
tegei is kinyilvánították háböruellenes ma- 

Halifax lord propaganda-kör-

kéri Törökor-

X:'i

V
saabadi paktum alapján 
szágot és az egyezményt aláíró arab államo­
kat, nyújtsanak fegyveres segítséget Anglia 
ellen. Az említett paktum kötelezi erre az 
aláíró közelkeleti államokat.

—oOo— ,

arraRóma, május 9.
A Popolo di Roma azzal a hírrel kapcso­

latban, hogy Irák hadügyminisztere Ankará­
ba érkezett és a köztársasági elnökkel vala­
mint a kormány tagjaival folytat megbeszé­
léseket, valószínűnek tartja, hogy Irák a
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Olaszország ünnepelgatartásukat 
útja során. Halifax valószinülég nem számí­
tott olyan barátságtalan fogadtatásra, mint 
amilyenben az annyit hangoztatott „angol­
barát" lakosság részéről részé volt. Chica­
góban heves tüntetés zajlott le és a tüntetők 
táblákat hordoztak, amelyeken az áll, hogy 
ez a háború nem Amerika háborúja, az Egye 
sült Államok népe nem akar háborút és Ha­
lifax térjen vissza hazájába. Wheler szená­
tor ellenzéki vezér azt állítja, hogy az Egye- 

Allamok népének kilencven százaléka 
állást, helyteleníti

Iaz ünnepségnagy jelentőségére, hogy 
ie a na£y görögországi győzelem után ke­
rült sor, valamint arra, hogy a birodalom 

évfordulója idején az

erreRóma, május 9.
Egész Olaszországban nagyarányú ün­
nepségeket rendeztek pénteken, az 
olasz impérium megalakításának évfor­
dulóján. A nép lelkesen ünnepelte a bi 
rodalom megalapítóit, a fasizmus vezé­
reit és a hadsereget. Minden nagyobb 
városban katonai diSzfelvonulást ren­
deztek. Különösen fényesek voltak az 
ünnepségek Ljubljanában, az Olaszor­
szághoz a napokban odacsatolt Szlové­
nia fővárosában.
Az olasz sajtó oldalas cikkekben mél­

tatja Olaszország ünnepét és rámutat annak

megalapításának
olasz csapatok német baj társaikkal együtt 
fényes sikereket mutatnak fel Eszakafrika- 
ban, Abesszíniáiban pedig az Aostai herceg 
csapatai, 5000 kilóméternyire az anyaor­
szágtól, minden utánpótlás nélkül hónapok 
óta folytatják ellenállásukat a számbelileg 
fölényben lévő és jobban felszerelt angol 
csapatokkal szemben. Hangoztatják, hogy 

az olasz katona a háború Során törté- 
példáját mutatta a hősiességne*.

sült
'a háború ellen foglal 
Roosevelt politikáját és érthetetlen, hogy

nelmi ■

\
X A: ,

8 oldal, ára 10 fillérMegjelenik minden nap

DÉLVIDÉK Politikai napilap
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Zombor, Csihás Benő ucca 3.

Telefon: 2-07.
Előfizetés egy hóra. . 2.1H) ?.
Negyedévre 7.- P.Főszerkesztő: Illés Sándor
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dz amerikai nép a hírverés! hadjárat ellenére
sem lelkesedik a héberéért

Bérűm erélyesen tiltakozott a német halók lefoglalása ellenti■
A Német Távirati oda közli, hogy a washingtoni német követség kormánya denekelőtt a háború megnyerésére törek 

szik. A háború után olyan békét építene ki 
amely minden dolgozó ember számára sza­
badságot és jólétet biztosítana, megterem- 

- tené a nemzetközi biztonságot, az adott szó 
betartásának szentségét, megszüntetné á ki* 
nemzetek rabságát és a szabadnépek gazda 
sági együttműködésére alapozná az uj vi­
lágrendet, Hangoztatta, hogy a háború utá­
ni uj élet kialakításában Amerikának 
együtt kell működnie Angliával.

megsemmisítik lindbergh írásait
6

Washington, május 9.
Ontario államban elrendelték, hogy 

Lindbergh ezredes, a benemavatkozási poli­
tika egyik vezető egyéniségének minden 
könyvét és Írását el kell távolítani a nyil­
vános könyvtárakból és azokat meg kell 
semmisíteni.

AZ AMERIKAI ÁLLAMOK KÖZVETÍTE­
NEK EQUADOR ÉS PERU VISZÁLYÁBAN

Argentína, Brazília és az Egyesült Ál­
lamok kormánya közvetítő szerepet vállalt 
az Equador és Peru között támadt határin­
cidens békés elintézése érdekében.

Ilii

Stimson beszéde jel a rohamra•í
se1

, A tg-« I viuMtt Ä RoosőveS

pomikáia ellen ,08la1'állás' • «**»*>
ÍdugvmnmTiremiLh?ÖnYÖi?vVÍSelkedÍk a munkásság gyűlöli a háborút és elér­
és úgy mutatja, mintha egyáltalán nem er- kezettnék látja az időt, hoev hallassa
dekelne, hogy a kormány ad-e hadihajó kfi- szavát, mielőtt még késő volna,
seretet az Angliába irányuló hadiszállitmá-
nyokhoz, vagy sem. " „WILLKIE FELCSAPOTT HÁBORÚS

A Newyork Times azt írja, hogy USZITönak"
a közvélemény közönye a legteljesebb
^éo!foven agS‘iaa kormányköröket, Wheler szenátor, Roosevelt ismert el- 

m lyek úgy látják, hogy ez a közönyös lenfele élesen bírálta Willkie beszédét és 
seg veszélyesebb a nyílt ellenszegülés- hangoztatta, hogy Willkie, aki a választások-

alkalmával Roosevelt ellenfele volt, most 
felcsapott háborús uszitónak és figyelmen 
kívül hagyja, vagy meghamisítja a tényeket.

Az amerikai földművelésügyi miniszter 
háborús propaganda kpruton tartózkodik. A 
miniszter a farmerek előtt tartott beszédé­
ben kifejtette, hogy Anglia veresége azzal 
fenyeget, hogy Amerika elveszíti európai 
piacait, ami általános elszegényedéshez ve­
zet Amerikában.

Ha Németország győz, megszűnik Ame­
rika független gazdasági élete és az 
amerikai mezőgazdaság nem lesz más, 
mint fióküzlete a berlini birodalmi ellá­
tási központnak.
A Német Távirati Iroda szerint ez a be- 

szed is hatástalan maradt a közvélemény­
ben és a farmerek nem lelkesülnek a hábo- 
mért.

1

11

A Newyork Sun megállapítja, hogy a 
kormány minden propagandája hatástalan 
marad,mT 1

a nép nem akar lelkesedni a 
háborúért.

A kormány szeretné felkorbácsolni a kedé­
lyeket, fokozni a háború iránti érdeklődést 
és lelkesíteni a tömeget és ezért elhatározta, 
hogy propaganda irodát szerveznek. Az iro­
dát azonban nem nevezik a nevén, hanejn 
valamely jámbor címet kap. Vezetője való­
színűleg W i 11 k i e lesz. j

Az amerikai lapok nagy része megálla-' 
pitja, hogy J

Stimson minapi beszéde tulajdonképpen 
i nem más, mint jeladás a rohamra. A 
háborús usziiók így akarják harcbá- 
kényszeriteni Amerikát.

ia Nemesség KíKutBiása, igazoljefásB
M !'.nemesi névváltoztatás

családfák összeállítása, ok­
mányok beszerzése
Címerek, ősfák megfestése

if

% ü Doma tJAnos
- genealógus

Budapest, VIII. Német u. 22T
9

A nagyvilágbólHalifax hírverő utón
mn=/TU -0r°k köztársasági elnök, aki 
S T T1SSZa szemleutjáról, születésnap- 
la aücalmabol meleghangú táviratban üdvö 
zolte Fjeisal iraki királyt.

Irák muzulmán egyházfője is kihirdet- ' 
te a szent háborút az angolok ellen. 
tf- *ndokl)?a és Sziám (Thai-föld) megkö- 
ttotek a békeszerződést . A békeszerződés 
nem juttatja Sziámnak mindazokat 
eteket, amelyek a fegyverszüneti egyez- 

meny ertelmeben neki jártak volna. Jabán 
az egyezmény aláírása során biztosította a 
két országgá! való kereskedelmi, gazdasági
cLntbTn31 kkaT'?lataÍ L Matsuoka ezzel kap 
csolatban kijelentette, hogy a két órszáo
es Japan egymásközötti viszonyát szilárd 
a .pokr, helyezték. Sem Sziám ?em ind2 
kina nem köthet semmiféle olyan 
dest amelynek japánellenes éle van.

A megszállt Franciaországban végleoe- 
sen-rendeztek a zsidó kérdést A megje’fnt 
törvényerejű rendelet kizárja az l é' f
zsídoJr6 em e^eS á?aibó1 a zsidókat. így 
zsidók nem .ehetnek kis- és nagykeresői
dók, ügynökök, alkuszok, közvetítők 
karok, szállítási vállalkozók

A német buvárhajók 
egy 6850 tonnás holland „ 
nas dán gőzöst. Mindkettő 
bán állott.

Washington, május 9.
A Német Távirati Iroda közli, hogy lord 

Halifax, Anglia washingtoni nagykövete hir 
verő körútra indult Amerika középnyugati 
tartományaiban. Halifax több városban mon 
dott beszédében hangsúlyozta, hogy Ang­
liának a legsürgősebben szüksége van Ame­
rika finden segítségére. A legfontosabb az 
hogy a segítség tényleg meg is érkéz- 

Angliába, amiről Amerikának kell gon 
doskodnia. Hogy ezt miképen csinálja, az 
Amerika gondja.

szaggal és a Földközi tenger valamint a 
gyarmatok kérdésében Angliára kedvező 
döntést hoztak.

AMERIKA NÉPE TILTAKOZIK 
A HÁBORÚS USZÍTÁS ELLEN

....... _ Newyork, május 9.
A Nemet Távirati Iroda szerint Halifax 

propaganda útja sok incidensre adott alkal­
mat. Az egyik városban tüntettek a nagy­
követ ellen és ilyen feliratú táblákat hor­
doztak a tüntetők:

»küldjétek vissZa Halifaxot Halifaxba. 
Gondoljatok Dunkirchenre. Ez a hábo­
rú nem a mi háborúnk»

ciaország is Anglia oldaláraTll^Halffax^zé' I Halifaxtun^etők bitakoztak az ellen, hogy 
rint megbeszéléseket folytattak Franciaor- ' zetlen háSr^hi^rÍt3 k°rmáíiy 3 leple‘

Merénylet készült Roosevelt ellen

a terü-z e n

Halifax kijelentette még, hogy felfogá­
sa szerint az atlantióceáni csata 3—4 hóna­
pon belül befejeződik.

A nagykövet a továbbiakban azzal akar 
ta lelkesíteni

szerző-
l

im -
Newyork, május 9.

A Nemet Távirati Iroda közli, hogy az 
amerikai lapok szerint Roosevelt Hyde-paf 
ki birtokán ismeretlen tettesek dinamitöt 
helyeztek el. [

A merénylők — a munkások elbeszé­
lései szerint — abban a pillanatban 
akarták felrobbantani a dinamitöt, ami 
kor Roosevelt bejeienti Amerika had- 
balépését.

lif A háboruel.enesek igy akarták megakadá­
lyozni Amerika h'adbalépését.

A rendőrség jelentése szerint nem kell 
hitelt adni a merénylet tervéről szóló hir-í 
nek, mindamellett a rendőrség megkezdte 
a nyomozást az ügyben.

bán-11 stb.
! elsüllyesztettek

és egy 3400 ton- 
angol szolgálat-

nak el kell bocsátaniok 45 évnél fL'takbb
keresztény női alkuim Az elbo-

.... „ Chicago, május 9.

ben azt hangoztatta, hogy a német 
nagyv zérkar már fontolóra vettP az 
Amerikába való benyomulás tervét, i
Haufax szerint Amerika német megró- 

pillanatnyilag lehetetlenségnek lát­
szik ugyan, nem szabad azonban elfelejte­
ni, hogy ami ma lehetetlen, holnap talán 
nagyon könnyű feladat.

A nagykövet vázolta ezután Anglia 
háborús célkitűzéséit. Eszerint London ^

-■ ezer
1

hanása

vegKie^egitést kell 
meg a munkaadón, 

a zsidó hitközségen
adni. Ha ez nem vehető 
úgy a végkielégítést 

min hajtják be.
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Churchill, Stimson és Willhie minden éren 
háborúba akarják sodorni Amerikát gsp

Willkie is az amerikai haj ókar ^Ivánok megszervezése mellett száll s kra
domi Amerikát, noha egyikük sem kép tásai diplomáciai helyeken is a legnagyobb 
viselheti á közvéleményt. feltűnést keltették, mivel helyenkint már
Berlini politikai körök megállapítása megrajzolja a tengelyhatalmak által be.

szerint az amerikai politikusok részéről a rendezendő uj világ határainak körvo-
légutóbb elhangzott beszédek tulmennek nalait. is.
minden határon és semmi más céljuk nincs ,,A tartós béke első feltétele Írja
mint Amerika hadbal ép ősének előkészítése az angol Empire, teljes felbontása.

Willkie beszédét üresnek, semmitmon- Kanada, Délafrilca, Ausztrália és Uj-
dónak Ítélik meg Berlinben. Zéland elszakad a brit közösségtől, In-

A beszédnek csak az volt a célja hogy dia is független lesz es megvalósul Ir-
egyrészt megfélemlítse Németországot, ország területi egysége. , ...
másrészt pedig felkorbácsolja az ameri A gyarmatok, protektorátusok es mandstu­
kái közvéleményt Németország ellen. g m°k szabadokká válnak, vagy pedig,, más 

1 [Íven Willkie féle 'beszédek hatástalanok i érdekbef oly ások ala kerülnek, tekintve,, 
maradnak Németországban és valószínű, \ hogy, Afrika es a Kozelkelet is az európai

Churchill Stimson és WllWe villám- hogy az «.erikái népre sem tudnak befő- a„"íróp" nép'e” erii
háborusZeruen akarjak háborúba so- I lyast gyakoro.m. , fével és munkájával az uj rendet fogja szol­

gálni."
TOBRUK BELSŐ ÖVEZETÉBEN TÉRT 
NYERTEK AZ OLASZ—NÉMET ERŐK

Róma, május 9.
Az északafrikai frontról érkező hírek 

szerint a német—olasz erők újabb tért nyer­
tek Tobruk belső övezetében és visszaszo­
rították az ellenséget.
EGÉSZ SOR ANGOL VÁROSRA HULLOTT 

NÉMET BOMBA

Berlin, május 9.
A németj lapok megállapítják, hogy 

Willkie, Roosevelt volt választási ellenfele 
is a háborús uszítok sorába lépett és egv- 
huron pendíti Stimsonnal, Konx-szal és a 
beavatkozás többi sürgetőjével. Willkie be 
sz-édet mondott, amelyben követelte, hogy 
Amerika hadihaj ói segítségével szervezzen 
karavánokat, hogy az Angliába küldött ha­
dianyagok meg is érkezzenek rendeltetési 

, helyükre!
Nye 'szenátor, aki a háború ellen fog­

lal állást,; élesen bírálta Willkie kijelentése 
\it és kijelentette, hogy

H

-
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Nagyjelentőségű tárgyalások foly­
nak Németország és Franciaország

között
vázzá a bizalmat Churchill kormányának. 
Az angol politikusok belátják, hogy

az angol impérium helyzete olyan rossz, 
hogy továbbra is azoknak a vezetőknek 
a kezébe kell letenni az ország sorsát, 
akik Amerika háborús beavatkozását 
biztosítják. é "

Vichy, május 9.
Pétaín marsall államfő elutazott Vichy- 

ből, hogy találkozzék Darlan tengernagy- 
gyal, aki Párizsban nagyjelentőségű tárgya­
lásokat folytat a német hatóságokkal.

Francia politikai körök rendkívül ered­
ményesnek Ítélik meg Darlan párizsi tárgya­
lásait. A tárgyalásokon elért eredmények 

1 1 folytán könnyítéseket tettek a megszállott
és; szabad Franciaország [közötti. forgalom- 

, bán, Németország csökkentette a német meg 
szálló csapatok ellátásánájc összegét és haj- 
laiidóságot'mutatott a fegyverszüneti felté­
telek módosítására. Hangoztatják Vichyben, 
hbgy Berlin méltányosan jjár el, mert figye­
lembe veszi, hogy a Petain kormány ponto­
sáéi betartja a fegyverszüneti feltételeket. A 
mégkezdett tárgyalásokat folytatják és ki­
emelik, hogy az eddig elért eredmények, no­
ha a tárgyalások még csak a megbeszélések 
első szakaszánál tartanak, máris olyan jelen­
tőségűek, hogy minden ok megvan a derűlá­
tásra, Németország kész az együttmüködés- 

vállalt kötelezettségeit pontosan betar­
tó francia kormánnyal.

Berlin, május 9.
A Német Távitati Iroda közlése szerint 

a német repülőgépek Liverpool, Hull, Bris­
tol és Plymouth elleni támadása nagysikerű 
volt és a bombák hatalmas károkat okoztak 
az ellenség hadi jelentőségű célpontjaiban.

Az Anglia körüli vizeken 29.950 tdnna 
hajótér süllyedt el a német légitevékenység 
következtében. Távolabbi vizeken egy 12 

tonnás angol hajót elsüllyesztettek, má 
sik két gőzöst pedig megrongáltak a német 
bombák.

Ä győzelem után az angol biro­
dalmat felosztja a tengely

Milánó, május 9.
A fasiszta forradalom hivatalos szemlé­

jeként szereplő Gerachia cikket közöl a 
győztes háborút követő békéről. Megállapi-

ezer

Az angolok lázas sietséggel erősítik
Gibraltárt

Berlin, május 9. ezt a rendkívül fontos tengeri hídfőt. Uj üte 
Gibraltár helyzete élénken foglalkoztat- I geket építettek a sziklákba, a raktárakat 

ja a német sajtót. Megállapítja, hogy a fél- még mélyebb rétegben helyeztek el, a sza- 
sziget erődítményei még teljesen épek, azon razfölddel egybekötő foldnyejvet pedig at-

re a
;!

repejeződtek a svéd—finn MEGBÉ- 
SZÉLÉSEK

u körülvevő támaszpontok gyengülnek 1 vágták, úgy, hogy Gibraltar ma mar sziget, 
és gyérülnek. Az angolok éppen azért Iá- amelyet köröskörul drotsovenyek es vedo- 

igyekeznek mindjobban megerősíteni építkezések szegnek.

bán a

Helsinki, május 9.
Günter svéd külügyminiszter, aki két 

napig megbeszélést folytatott a finn minisz­
terelnökkel, visszatért hazájába.

Ugyancsak hazatért Mannerheim tábor­
nok is, aki 18 napig ‘Svédországban volt.

zasan

Az angolok német támadást várnak
Kréta ellen

Uj-Európa-gondolat mélységes szimbóluma. 
Felmérhetetlen jelentősége van Magyaror­
szág számára annak a ténynek is, hogy regi 
kívánságunk, a közös magyar olasz határ 
ezáltal, megvalósul.

Newyork, május 9.
A Kréta sziget ellen intézett német légi tá­
madásban a szerdai amerikai lapok nagyará­
nyú támadás-sorozat bevezetőjét látják.

A feltevésre az amerikai laptudósitók 
jelentése szolgáltatott alapot, amely szerint 
a görög brit csapatok lázas sietséggel dől 
goznák Kréta sziget megerősítésén.

Már Churchill sem hisz Anglia 
allantioceáni győzelmében

Berlin, május 9.
A berlini sajtó érdeklődése az iraki 

események és Churchill beszéde között osz­
lik meg. Churchillnek az alsóházban tegnap 
elmondott beszédéről azt írják a német la­
pok, hogy a miniszterelnöknek éppen most 
kellett beszélnie, amikor Angliát a Balká­
non ilyen csúfos kudarc érte. Nemcsak a 
Balkánról és a Közelkeletről nem mondha- 

semmi vigasztalót Churchill, hanem az 
atlantióceáni helyzetről sem.

Az angol miniszterelnök
csata kimenetelét is kétséggel Ítéli meg.
Idézi a német sajtó az ABC című spa­

nyol lap cikkét, amply az alsóházi vitáról
szólva azt Írja, hogy , ...

Anglia helyzete London megítélésé
rint is válságos.

A GÖRÖG HADIFLOTTA JÓRÉSZT EL­
SÜLLYEDT

Stockholm,_ május 9.
A krétai görög menekült kormány köz­

leményt bocsájtott ki a görög hajóhad ma­
radványának sorsáról. Eszerint a görög bu- 
várhajókat Alexandriába vezényelték és be­
sorozták a brit hajóhadba. A tíz görög rom­
boló közül néhány elsüllyedt, a tizenhárom 
torpedónaszádból kettő elérte Alexandriai. 
Az aknarakóhajók és minden egyéb seged- 
jármü, valamint a kórházhajók, szamszerint 
öt, kivétel nélkül elsüllyedtek.

NÉGY ÁLLAM HATÁRAI TALÁLKOZNAK 
A MURAKÖZ SARKÁBAN

,

irts
Mí ríA világpolitikai események összetorló­

dása valóságos hirzuhatagot zúdított a köz­
véleményre. A német Vezér és Kancellár 
monumentális beszéde és Szlovéniának 
Olaszországhoz való kapcsolásáról szóló hir 
rendkívül érdekes következtetésekre ad 
módot.

r :
tott -t'A -

már az atlanti

1
Ezek szerint a Muránál négy ország ál­
lamhatára találkoznék. Ezen a ponton 
jutna ugyanis kapcsolatba Horvátország, 

■ Olaszország, Németország ésMagyaror- 
szág területe.

A balkáni hadjáratban főszerepet vitt négy 
állam kqzös határa a tengely által képviselt

A NÉMET MES5ZEHORDÓ ÁGYUK SOR- 
TÜZET ADTAK DOVERRE

London, május 8.
Hivatalos jelentés szerint a csatom epar- 

német messzehordó ágyuk

sze-

Róma, május 9.
A Giornale dltalia azt Írja, hogy előre­

látható volt, miszerint az alsóház megsza-

ton elhelyezett 
sortüzzel lőtték Dover angol kikötővárosj.

\ !
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HÍREK Halálbüntetés a hazaárulókra és rend- Dongóvédelem a cseh protektortusban. 
bontókra Horvátországban. Zágrábból jelen- | Törvényes védelem alá veszik a dongókat a 
tik: A horvát állam ujjárendezése során bi- f cseh-morva védnökségben. A dongó ugyan- 
zonyos bűntettekre lényegesen szigorított f is szintén hasznos állat s igen sok virágnak, 

. v „ . „ büntetéseket terveznek. így egy junius 5-én 8 valamint gyümölcsnek beporzásánál tesz je-
. ormanyzó ajándékot küldött egy 1 érvénybe lépő törvény halálbüntetéssel sújt jj lentős szolgálatot. A dongó rossz időben is

nagyváradi szabómester tizennegyedik gyér mindenféle hazaárulást. Halálbüntetéssel elvéozi ezt°a munkát,
mekének keresztelőjére. Orbán István nagy- sújtják oly iratok nyomtatását 
varadi szabómester feleségének most szü- erőszak alkalmazására, vagy az általános
letetu meg a uzennegyedik gyermeke. A ke- rend és nyugalom megzavarására uszítanak,
reszis.zuloi tisztséget a nagyváradi Nő- és Halállal büntetik azt is, aki írásban, vagy
keanvszovetseg Vállalta magára és az uj- szóban elhiteti másokkal, hogy az állam po-
szulpttnek a _ Kormányzó Ur Öfőméltósága litikai, vagy társadalmi rendjét erőszakos
is küldött ajándékot. A keresztelés május intézkedésekkel meg kell változtatni. (MTI)
11-en lesz.

kioOoi»-

is, amelyek Kötelező munkaszolgálat Horvátország 
bán. Zágráb, május 9. A horvát kormány el. 
rendelte a 16—20 éves korú fiatalemberek 
katonai előképzését. Ennek a kiképzésnek 
a keretében a kötelező munkaszolgálatot is 
bevezeti. A horvát kormány kebelében köz- 
biztonsági államtitkárságot állítottak fel. Ez 
a belügyminisztériummal fog együttműköd­
ni. Közbiztonsági államtitkárrá Kvaternik 
Jenőt, Kvaternik tábornok miniszterelnök 
unokaöccsét nevezték ki. Az uj államtitkár 
fia Kvaternik Péternek, akit közvetlenül a 
horvát önállóság kikiáltása előtt Susákon a 
szerbek meggyilkoltak.

Zsidóellenes rendelkezések Romániában.
Bukarestből jelentik: A román kormány 
deletet adott ki, amely szerint azonnali ha­
tállyal az állam tulajdonába mennek át a 
pékmühelyek, valamint a malomiparral kap­
csolatban lévő lisztfeldolgozó üzemek. A 
rendelet a továbbiakban kimondja, hogy az 
állam veszi át a zsidó kézen lévő szesz- és 
alkoholfinomitó és szeszpároló üzemeket tel 
jes áruraktárukkal és felszerelésükkel.

Az első házasság a felszabadult Szabad­
kán. Szabadkáról jelentik: A visszacsatolt 
Szabadkán most kötötték meg az első házas­
ságot a magyar uralom alatt. Szűcs Piroskát 
és Bartus Bélát maga a városparancsnok es­
kette össze. A lakodalmas menet harminc 
kocsival vonult fel és az esküvői lakomán 
maga a városparancsnok is megjelent. A 
magyar uralom alatt kötött első házasságról 
filmfelvétel is készült.

Május 25-ike a hősök emlékünnepe. Bu­
dapestről jelentik: Május 25-ikén, vasárnap 
délelőtt 10 órakor a hősök emlékezetére 
dezett ünnepély keretében Szendy -polgár­
mester megkoszorúzza a Hősök-ter§n a Hő­
sök Emlékkövét. Ezzel kapcsolatban a pol­
gármester felszólítja a háztulajdonosokat, j 
hogy május 25-én, vasárnap, a hősök napján 

házakat ünnepi lobogóval díszítsék fel. 
Dárda plébánosának 500 pengős adomá­

nya az árvízkárosultak és a hősi halottak 
hozzátartozói részére. A baranyai három­
szögben felszabadult Dárda 78 éves plébá­
nosa, Gaa! Sándor 300 pengőt adományozott 
az árvízkárosultaknak és 200 pengőt azzal 
a kéréssel adott át a honvédcsapatok parancs 
nótának, hogv ezt'az összeget a hősi halált 
halt honvédek hozzátartozóinak felsegélye- 
zésére fordítsák. A dárdai katolikus plébá­
nos az adomány átnyujtásakor elmondotta, 
hogy az 500 pengőt a felszabadulás emlé­
kére adta át hazafias célokra.

A SAJTÓKAMARA KOSZORÚJA 
TÓTH BAGI ISTVÁN SÍRJÁN. A felszaba­
dult Bácska . községeit -és városait bejáró 
magyar újságírók elvitték az Országos Ma­
gyar Sajtókamara koszorúját Újvidékre a 
hivatása közben hősi halált halt Tóth Bagi 
István uisápiró sírjára. A nemzetiszin sza­
laggal átkötött babérkoszorút dr. Szerelem­
hegyi Ervin szerkesztő helyezte el a síron 
rövid beszéd kíséretében.

Száz év óta nem volt olyan magas a 
Tisza vízállása, mint most. Szegedről jelen­
tik: Szegeden az utóbbi két esztendő réndel- 
lenes csapadékmennyisége és a Tisza magas 
vízállása miatt a vadvizveszedelem nagy 
méreteket öltött. Az összegyűlt csapadék- 
mennyiség nem tud lefolyni a Tiszába és el­
árasztja a termőföldeket. A Tisza vízállása 
az utóbbi három hónap vizállási jelentéseit 
összesítve száz év óta nem tapasztalt ma­
gasságú. Erinek következtében a vadvizleve- 
zető csatornák belátható időn belül nem tud­
ják a vizet levezetni és így mintegy 30.000—

, 40.000 hold terület egyelőre továbbra is viz
alatt marad.

Kenyérfélén napok Romániában. Buka­
restből jelentik: Május 1-től kezdődően a 

búza- és lisztkészlet megkimélése szempont­
jából hetenkint 2 málénapot kell tartani és­
pedig hétfőn és kedden. Ezeken a napokon 
csak megfelelő anyagból készült málékenye 
rét lehet kiszolgáltatni.

Rokkantak és vakok díjmentesen hall­
gathatják a rádiót. A kereskedelmi- és köz­
lekedésügyi miniszter rendeletet adott ki a 
rádióberendezések használata kérdésében.
A rendelet szerint teljes díjmentesség jár 
az államfőnek, a miniszterelnöknek, a keres­
kedelem- és közlekedésügyi miniszternek, 
továbbá az I. járadékosztályba sorozott ha­
dirokkantaknak és a vakoknak. A rendelet 
életbelépett. 1

Internálták a bodrogközi „bibliás embere­
ket". A1 bodrogközi hatóságok hosszabb idő 
óta tapasztalták, hogy a körjegyzőségi és 
csendőrségi székhelyektől távolabb eső" köz­
ségekben vallás- és egyházellenes izgatás fo­
lyik. A megindult nyomozás eredményre ve 
zetett, mert négy férfit és egy nőt sikerült 
tettenémi, amikor Kistárkány községben 
házról-házra járva hirdették az „igazságot".
A bibliás embereknél találtak ötven kilo- 
gramJzavaros_ szövegű röpiratot, amelyekről 
megállapították, hogy valamennyi cseh és 
angol eredetű. A letartóztatott embereket a 
bodrogközi főszolgabiröság intemáltatta.

ren
ren-

a

Felhívása visszatéri délvidéki 
egyetemi hallgatódhoz!
A M. Kir. Vallás és Közoktatásügyi Mi­

nisztérium rendelet alapján a visszatért Dél­
vidék egyetemi hallgatói az ország bármely 
egyetemére beiratkozhatnak. Beiratkozás­
hoz minden rendelkezésre álló volt jugoszlá­
viai egyetemi iratot kötelesek magukkal 
hozni. Ha valamely irat hiányzik, akkor azt 
nyilatkozattal kell pótolni mindaddig, amig 
diplomáciai utón az iratokat az illetékes 
egyetemi hatóságoktól be nem szerezheti.

Délvidéki diákok ügyeinek intézésére 
a M. Kir. Vallás és Közoktatásügyi Minisz­
térium a Délvidéki diákok irodáját alakítot­
ta Budapesten, Mária ucca 34 II. em. 2 szám 
alatt. Itt minden Budapestre jövő egyetemi 
hallgató köteles jelentkezni. Minden egye­
temi ügyben felvilágosítást az' irodától kell 
kérni és csak az itt nyert tájékoztatás után 
lehet az egyetemre menni, amikor már a 
Minisztérium is intézkedett. Lakás és 
za iránti segély igények az irodában beje- 
lentendők. _ Mindazon hallgatók számára, 
akik a saját költségükön kívánnak elhe­
lyezkedni és Pestet még nem ismerik any- 
nyira, hogy itt lakást kereshessenek, junius 
1-ig kedvezményes szállást tudunk bizto­
sítani.

i _!Pécssl kovAcs-ssséra és ü^emi-szén 
továbbá borsódi-satón megrendelhető :

csali DE2SŐ. SZEGED,
Zrínyi utón 4—6. sz. — , Telefon 28—02

Kevés a gyermek Franciaországban Vi-
chyből jelentik: A francia családok huszon­
három százaléka gyermektelen a legutóbbi, 
hivatalos statisztikai kimutatás szerint. A 
házasságok 13 százalékából születik csak 2 
gyermek s 6 százalékot tesznek ki a három- 
gyermekes családok.

men-
!;j

Uj szabályok a hálókocsijegyek igény­
léséről. A MÁV a hálókocsijegyek igény­
lésével kapcsolatban újabb rendszert lépte­
tett életbe. Elsőosztályu menetjegy alapján 

akadálytalanul igényelhetők II. osztályú há­
lóhelyek. Harmadosztályú hálójegyek azon­
ban első vagy másodosztályú menetjegy 
alapján csak az esetben igényelhetők, ha 
valamennyi első- vagy másodosztályú háló­
hely el van foglalva és a harmadosztályú 
jegy birtokában lévő utasok hálóhelyigény­
lése már kielégítést nyert.

Katasztrófális áradás Brazíliában. Bra­
zíliában áradás pusztít. Rio Grande tarto­
mányban 20.000 embert tett hajléktalanná 
az árvíz.

A Délvidéki diákok irodája egyelőre 
egyesit! a Zágrábi Magyar Egyetemi Hall­
gatok Kulturegyesületét és a Belgrádi „Bó- 

| lyai Farkas" Magyar Egyetemisták Egyesü­
letét. A szervezkedés további sorsára nézve 
kulönö történik majd intézkedés.

Azok, akik féljeggyel óhajtanak az 
egyetemre felutazni, értesítsék Andrássy 
Imre gvógyszerésztanhallgatót Szabadka, Iv- 
sics patika, aki számukra a féljegyváltásra 
feljogosító igazolványt elkük*.

Budapestre május 13-tól kezdve lehet 
felutazni. Kérjük az egyetemi hallgatókat 
hogy 18-ig legkésőbb a választott egyetem­
re beiratkozzanak.

Azok akik Szegeden óhajtják tanulmá­
nyaikat folytatni, jelentkezzenek Dr. Ban­
ner János e. ny. r. tanárnál Dugonich tér 13 
II. em. 67.

Akik Pécsett óhajtanak tovább tanulni 
azok Dr. Entz Béla e. ny. r. tanárnál, Dischka 
György ucca 5 alatt jelentkezzenek 
, t fAkik Sopronban akarják a tanulmányai, 
kát folytatni, azok Solt Béla e. ny. r. tanár­
nál jelentkezzenek. /

Értesítjük a Délvidei Egyetemi hallga­
tóit, hogy senkit tanulmányaiban veszteséo 
nem er. ’ s

Dévay Lajos

Halálos Ítéletek Romániában. Bukarest­
ből jelentik: Tiltott fegyvertartás miatt 
újabb három halálos ítéletet hoztak Romá­
niában. Az egyik Ítéletet a bukaresti, a má­
sik kettőt a ploesti katonai törvényszék hoz 
ta meg.

Franciaország drákói szigorral bünteti 
az éjszakai rablást. Párizsból jelentik: Fran­
ciaországban rövidesen törvény jelenik me<r, 
amelyneL-értelmében rendkívüli törvénvszé 
két alapítanak és gyorsított eljárást vezet- 

» nek be az éjszakai rablótámadók és tolva­
jok ellen. Az utóbbi időben ugyanis a ha­
tóságoknak sok gondot okoztak az elsötétí­
tést felhasználó betörők és azt hiszik, hogy 
ilyenmódon ezeknek az állapotoknak véget 
vethetnek, — mint Németországban.

Hazaért a Byrd-expedició. Stockholmi 
jelentés szerint a North Star nevű hajó fe-
déjzetén Byrd tengernagy délsarki expedi- Jóházból valóHITtononcnak. 7^"v klüTte" 
ciojanak 33 resztvevője, kétévi távoliét után nak felvétetik, bajsai Vojnits Istvánná veeves" 
Bostonba erkezett. Byrd tengernagy kijeién- 8 kereskedésében, Zombor. Hunyadi urra 8 X •?
tette, hogy az expedíció másik hajóját, a 1----- ------------------ ------- —• ca 8-3
Bear-t május végére várják az Egyesült ál­
lamokba. A tengernagy szerint mindkét ha­
jót a grönlandi vizeken teljesítendő járőr- 
szolgálatba állítják be.

Apróhirdetések
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Gibralf Kréía, Szuez
A Földközi .en^hérom 3 M$$°ms

ar, ■ sII
•fiXI

A nagyhatalmak élethalálharcában rend 
kívüli fontossággal bir a Földközi tenger a- ' 
melynek Anglia egészen a közelmúltig majd 
nem korlátlan ura volt. A háború óta azon­
ban, különösen az utóbbi hónapokban sok 
minaen megváltozott és a Földközi tenger 
a tengelyhatalmak térhódításával párhuza­
mosan egyre inkább kicsúszik az angol im- 
perium kezéből. A Földközi tenger nyugati 
-1JaraJ;-t Gibraltár, a keletit pedig Szuez 
őrzi. Mindkét kulcspont alappillérét képezte 
az angol imperiális politikának. Ezekhez já­
rul meg Kréta Szigete, amely fekvésénél fog 
va egyike a legnagyobb jelentőségű straté­
giai pontoknak. Az alábbi ismertetés választ 
ad ajra a kérdésre, miért bir olyan nagy je­
lentőséggel ez. a három kulcspont 
hatalmak mostani harcában.

gyakorolna Egyiptomra s még a Szuezi csa­
torna forgalmában érdekelt minden más or­
szágra is.

horderejű 40 centiméteres parti ágyukat 
építettek Gibraltár körül. Ostrom eáetén ha 
jo nem maradhatna épen Gibraltár kikötő­
jében, mert nemcsak a zuhanófoombázók 
lamadasamak lennének kitéve, hanem a 
spanyol és afrikai partok óriási ütegeinek 

Gibraltár eredeti neve Djebelal Tarik, 1S; H°gY a mészkövekben milyen ^hatást 
Tank hegye. Nevét onnan kapta, hogy Tá- kl eiY tüzérségi találat, arról viláohá-
rig mór fejedelem Kr. u. 711-ben foglalta el i üorus harcosaink az olasz fronton sokat" ta- 
a sziklát a vizigótoktól. A vizigótok előtt Pasztaltak. 
már a rómaiak is alapítottak itt kisebb vá­
rost. 1462-ben a spanyolok kiverték a mó­
rokat és birtokukba vették Gibraltárt.

Sir George Rooke 17,04-ben \jikettte!en 
expedíciót vezetett a spanyolok ellen és 
miután elűzték Barcelona alól, hogy nie tér 
jen egészen eredménytelenül haza, elverie 
a spanyol ok tó. Gibraltárt. Nem sejtette, 
hogy ezzel milyen óriási szolgálatot tett ha- 
zajanak. Az egész XVIII,-ik századbán a 
spanyolok gyakran próbálták visszavenni 
a sziklát, — sikertelenül 1779-től 83-ig meo 
szakítás nélkül ostromolták a franciákkal 
együtt Gibraltárt. A francia—spanyol ha- 
jóhad friss fadorongokkal és nyers tehén- 
borokkel megerősített sorbajóit az' angolok 
vörösen izzó ágyúgolyókkal lőtték és a flot 
tat visszavonulásra kényszeritették.

A spanyolok és franciák később meg 
úszó ütegekkel is kísérleteztek, hogy rom­
má lőjjék a keményen, védekező erődöket. 
de ezek az úszó ütegek is kudarcot vallot­
tak, mert nem tudtak a sziklákba vájt kaza 
matákban kárt okzni. Anglia később Flori­
dát, vagy Minorcát ajánlotta cserébe Gibral 
tárért, de Spanyolország visszautasította az 
ajánlatot. Később ' Spanyolország ajánlott 
10 millió tallért, ezt meg az angolok utasí­
tották vissza. A XIX, század folyamán Gib­
raltár tengerészeti fontossága még inkább 
•növekedett. A szikla mészkőszirt és itt él 
az egyetlen._európai majomfajta. A babona 
azt tartja, hogy ha ezek a majmok kipusz­
tulnak, a brit uralomnak vége szakad.'

Ha Gibraltárt légibombázás éri, 
mok sorsa

©ifomltár ■

m

Kréta ■
Kréta a görög tenger legnagyobb és gaz 

dasagilag :s legjelentősebb szigete. A derék 
•nemet repülők pontosan 30—40 perc alatt 
teremtenek „légi összeköttetést” Athén és 
a krétai főváros: Heraklion között. Gyönyö­
rű a repülőutazás a Cikládok fölött, amely­
nek mint az Egei tengerbe messze kitolt hid 
kötik össze a görög partokat a kisázsiai ten­
gerparttal. Mint valami hatalmas zár fek­
szik Görögország alatt a 240 kilométer hosz- 
stzu sziget és uralja az egész föld^özitenaeri 
nyugati medencét. Nem hiába szánták" az . 
angolok Krétának Málta szerepét'; miótav 
Malta a_ német és olasz repülőtámadások kö­
vetkeztében- használhatatlanná vált, 
lépett előtérbe — London elképzelése 
rint.

a nagy-

Ä Szuezi csatorna
Angliának ez az Indiából, Ausztráliából 

és Kelet-Ázsiából a Földközi tengeren át ve- 
zető útja keresztezi Olaszországnak a két­
ségtelenül visszakerülő gyarmatai legfon­
tosabbikjába: Német-Keletafrikába (mari ide­
iglenes angol néven „Tanganyikába”) vezető 
útját. Ezért a keresztezésért maradt- jelen 
háborúban Etiópia olasz védőrsége az anya­
országtól elszigetelve, hasonlóan ahhoz, a- 
hogy-an az 1914—18. évi világháború alatt 
Német-Keletafrika kis hadereje minden kül­
ső segítség nélkül vívta meg hősi, harcát.

Mindez már eléggé megvilágítja Szuez 
katonai fontosságát.

Ami, most a csatorna irányában végre­
hajtott földi hadműveletet illeti, a helyzet
a következő:

A támadónak, ha nyugat (Kirenaika) fe­
lől akarja a csatornát megközelíteni, előbb 
a Níluson kell átkelnie. A legrövidebb utat 
keresztezi a Nilus-igen nagy (200 km széles,
150 km hossiu) mocsaras, számtalan folyó­
séval ájszegdelt deltája. Az áthatolás ezen 
túlságosan időtrabló hadművelet volna.
Ezért a támadó célszerűen a delta fölött, te­
hát Kairó környékén kelhetne át a folyamon.
Természetesen ez sem könnyű vállalkozás.
Hatalmas folyó átlépéséről s ezt megelőző­
en a folyót nyugatról kisérő, igen széles si­
vatagon való áthatolásról van szó, amit a 
védő a maga szamára hasznosíthat.

A fenti csatorna elzárásához azonban 
nem szükséges, hogy a támadó földi haderői 
ä csatornáig eljussanak. Ezt a munkát elvé­
gezhetik a légi haderők olyanformáp, hogy 
a csatorna használatát az angolok Számára 
megakadályozzák. Már sikerült ez átmeneti­
leg, talán 10—14 napra a német légi erők­
nek, mikor a csatornán áthaladó angol ha­
jók közül néhányat bombatalálattal elsül­
lyesztettek és igy a keskeny csatornát el­
töri aszol ták. Ma, mikor német légi erők ál- 
?írnak Egyiptom határán, a tartós eltorlaszo­
lás is könnyen elvégezhető. Ezzel a csator­
na kikapcsolódnék a forgalomból.

Maga a Vörös tenger ugyan még ezután 
számításba jöhetne, mint összekötő ut más ágyú áll. 

gyiotom és a Távol-Kelet között. Megjegy- 
zj ndö azonban, hogy Távol-Keletről érkező,

, •" • áptoninak szánt angol csapat- és hadi- 
in vagszjállitmányok kénytelenek volnának 
óort-Szudán vöröstengeri kikötőben kirakni, 
hogy onnan vagy a Nílus völgyébe vezető 
vasúton, vagy pedig részben vasúton a Ni- 

1 • középső folyásáig és onnan hajóuton ér- 
‘ ei Kairó környékét. De mind a vasúti, 

nd- a hajóút a német légi erők jelenléte 
!: üt éppen eléggé kockázatos volna.

Különben is már egymagában >az a kö- 
‘ Xtnv'-y, hogy a német légi erő a Szuezi 

■mát elzárva tartja, nemcsak súlyos csa 
P;js volna Angliára, hanem egyben óriási, 
külpolitikai téren is megnyilvánuló hatást

Kréta 
|Sze-

, Anglia már régen rájött Kréta jelentő­
segére és az athéni kormány csendes hoz- 
zajarulasával a háború kitörése előtti ^esz­
tendőkben már támaszpontokat épített ki 

magának rajta. A legjelentősebb krétai ki­
kötő, Canea közelében tevő Suda-öbölben az 
olasz hadüzenet óta az angol flotta biztos 
es hozzáférhetetlen menedékhelyet kapott 
London természetesen

V

. .. nem számított arra,
hogy ha az öblöt hadihajók nem is támad­
hatják meg, a levegőből 'annál inkább meg­
történhetik ez. Kréta szigetének az volt te­
hát a szerepe, hogy közvetve védje a Szuez 
csatornát és az alexandriai flottabázist.

A helyzet most az, hogy a görögországi, 
immár német légitámaszpontok és az olasz 
kez?n Jáyő Dodekanezos-szigetcsoport kö­
zötti légiut 30—40 percnyi időre zsugoro­
dott. Cireneika és Kréta között a repülőtá­
volság szintén nem több egy óránál. Ezek 
szerint Kréta védelme angol részről telje­
sen céltalan és a jövőben ez a védelem az 
sngol katonaság tömeges pusztulását fogja 
eredményezni a szép szigeten. Kréta összes 
valamirevaló kikötői ráadásul a sziget észa­
ki oldalán vannak. Anglia jól tudja, hogy 

•Kréta elvesztése azonos a Földközi tenger 
keleti medencéjében gyakorolt angol ellen­
őrző hatalom elvesztésével.1 Mert ha a né­
metek birtokba veszik a szigetet, — amihez 
semmi kétség sem férhet, — akkor az ő el­
lenőrzésük alá kerülnek Alexandria, Szuez, 
a haifai olajtelepek és a Cyprus szigetek ísl

a maj-
hizony beteljesülhet. Lehet hogy 

a közeljövőben a Szaklát rettenetes erőpró 
ba éri.

. A Sziklán kút nincsen, a Karsztos ta­
lajon hatalmas földalatti tartályokban tárol 
j'ák az esővizet. Rendes körülmények között 
140 millió gallon viz van a tartályokiban. A 
varos 21.000 főt számláló lakosságát már 
regebben elköltöztették. Óriási élelmiszer­
es lőszerkészletek 
a földalatti

vannak a rák tárakban; 
kazamaták kitűnő védelmet 

nyújtanak légi támadások ellen.
„ A Szikla északi része, ahol a semleges 

zóna terül el és a spanyol határ kezdődik, 
sima terület, de nem akkora, hogy renül®- 
temek elég lenne. Nemrég- ezen a rész eh 
egv 4 méter mély és 6 méter széles csator­
nát ástak — esetleges tanktámadás ellen. 
A Szikla keresztül-kasul van fúrva .földalat 
ti Járatokkal, galériákkal és ezekben szám­
talan üteg, géppuskaállás, tankelháritó és

ANGOL VESZTESÉGLISTA \ 

London, május 8.
Az angol tengernagyi hivatal veszteség 

listát közöl, amelyen 589 tengerész 
repel. A tengerészek közül 348 — a jelentés 
szerint — fogságba esett. (MTI)

LONDON BEISMERI, HOGY A LEGUTÓBBI 
NÉMET TÁMADÁSOK HATALMAS KÁRO­

KAT OKOZTAK ANGLIÁBAN

•J.

Olasz és német tengeralattjárók jelen­
tek meg a szorosban!... Ez csak úgy történ­
hetett, hogy a csatorna helyenként 1000 
méter mély és nem zárható el tökéletesen. 
A csatorna kijáratánál állandóan változó 
helyzetű dróthálókat alkalmaznak az ango­
lt A tengeralattjárók Soha sem tudhat­
lak, mikor és hol vannak. Viszont a spa­
nyol három tengerim érföl des parti- zónában 
nincs sem háló. sem akna. .

Lvddali Hart, a híres angol katonai 
szakértő, Gibraltárt védhetett enn ele tart in, 
A német vezérkar szerint — bevehető. Már 
a spanyol polgárháború alatt nemcsak a 
spanyol nartokon, Algecirásztól délre de a 
szembeniévé

H m
,

neve sze-

London, május 8.
Az angol légügyi minisztérium jelenti, 

hogy a német légierők népes rajai heves 
bombatámadást intéztek a Mersey folyó vi­
déke, a Bristoli csatorna környéke és1 Anglia 
számos más tartománya ellen. A károk a 
szokottnál jóval nagyobbak és az áldozatok 

spanyol Afrikában is nagy száma is nagy.
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halál hirtelen követ­
tudta közölnikönykodjanaik. Ha a 

kezett be és az elhunyt nem 
végakaratát, legtöbbször visszajön us hoz­
zátartozóinak álmukban elmondja. Az e.kar 
hozott lelkek is visszajárnak es bosszút ah . 
lanak. Éjjel éktelen csörömpölést csina.nak 

dobnak az ablakon. Ezek elriasztják a rossz A lámpa elalszik, ha átsuhannak a szobán, 
szellemeket és sok bajt elhárítanak a ház- az ablakok' rezegnek, a tányérok osszeKoc- 
tól. Vannak olyan házak, ahol a macska cannak, a falra akasztott kepek ,a 
nem akar megmaradni. Ilyen esetben a Különösen akkor teszi ezt a szellem na a
macskát tükörbe nézetjük, azután az orrát házát eladták és abban mar idegenek íaü-
a »füstöshöz» dörzsöljük, végül pedig ke- nak. ..............
reszt alakban átbujtatjuk az asztal alatt. Tizenegytől éjfélig a
Ezzel maradásra kényszerül. van, megnyílnak a sírok es feher leplekbe

A péntekkel és tizenhármadikával kap- takarva előjönnek a megholtak szenem í 
csoiatos babonát a falu is ismeri. Ha az ilyen időben a világért sem szabad szabadeg 
asszony pénteken megfésüli a haját, az ba- alatt tartózkodni, mert az ember könnyen 
jók forrása lehet. A házból valamit kiadni a bosszuvágyu szellemek áldozata .ehet. 
ezen a napon "legalább is könnyelműség. Vannak szellemek, amelyek fej eben mhber 
Ugyancsak nem szabad semmit sem kiadni formájában zargatják az^ élőket es soka. at 
a házból Luca napján. Tojást ezen a napon az őrületbe, vagy a halálba kergetne . 
falun semmi pénzért sem lehet kapni, hi- seprűn nyargalódzó boszorkányok ugyan- 

tyuk menten megszűnne tojni. Ha csak sok bajt okozhatnak. Az alvónak mel 
fekete tyuk nagypénteken kisebbet tojik a lére ülnek és elfojtják a lélekzetet. Harago, 
szokottnál, az nagy szerencsétlenség elője- saikat elverik, megkinozzák. Gyakran feke 
le. De ha ezt a tojást valaki a hónaaljában te macska képében támadnak es ilyenkor 
kikölti, a tojásból lidérc lesz, amely gazda- a macska karmolása életveszélyes, 
ja minden kívánságát teljesíti. Csirkekölte- Az álmoknak elsőrendű szerepet tulaj-
tés alkalmával a tyuk alá páratlan számú donit a nép. Az Isten sokszor álmok utján 
tojást kell rakni, a tyúkot szitával le-bori- adja tudomására az embernek, amit akar. 
tani, a szitára pedig férfi alsóruhákat rakni Gyakran előfordul azonban az is, hogy az 
hogy a tojások biztosan kikeljenek. elhunyt szülő, rokon vagy jóbarát álmában

A »mi lesz holnap» a jövő kérdése kínoz figyelmeztet a bennünket fenyegető veszé- 
népet. A nagy titok felfedezésére szá- lyekre. ' _

mos babona szolgál. Elsősorban a kártya- 
vető asszony az, aki ' csalhatatlan a jövő 
kérdéseiben. Ha a rejtelmes jövő felfedező 
se közben- kiderül, hogy nagy kellemetlen­
ségek, szerencsétlenségek vagy betegségek 
várnak az emberre, azonnal a vrácsáló asz 
szonyhoz kell menni, aki »visszacsinálja».
A vrácsálás egyébként a legbiztosabb mód 
mások életének befolyásolására is. Vrácsá- 
lással szerelmes párokká lehet összeboro- nQk. 
hálni egymásnak teljesen ismeretlen embe­
reket és fordítva, a legszebb egyetértésben 
élő házastársak is összeveszithetők a vrá- 
csáPással. Bosszút állni ez a legjobb mód.

A tulvilági élet rejtélye misztikus hie- 
delinek forrását képezi. A meghaltak szel­
lemei hazajárnak. A tisztítótűzben szenve­
dő lélek éjjelenként felkeresi hozzátarto­
zóit és álmukban arra kéri őket mondassa­
nak érette misét , imádkozzanak és jóté-

Babonák között a bölcsőtől a sírig
Irta Muhi János

II, közlemény

A betegségek okát nem tudván meg- 
magyarázni, azokat rossz szellemnek eset­
leg rossz szellemekkel szövetkezett embe­
rek müveinek tartják. Ezekről azt mondja 

nép, hogy eladták lelkűket az ördögnek. 
Ugyanis a népfelfogás szerint vannak olyan 
szellemek amelyek az embert jó és olya­
nok amelyek rossz irányban befolyásolják. 
Az utóbbi betegséget, szerencsétlenséget 
zúdít a szegény ember nyakába, a másik 
megóvja a rossztól. Az ördögön kívül a bo­
szorkányok, kisértetek *és bűbájosok azok, 
akiktől őrizkedni kell. A boszorkányok és 
bűbájosok olyan emberek, akik tulvilági 
szellemekkel való összeköttetéseik révén 
döntő kihatással lehetnek más emberek éle, 
téré és cselekedeteire. Ilyenek még a jó­
sok, táltosok és vrácsálók is. Ha ezek rossz 
szellemekkel állanak összeköttetésben, ak-

betegséget, szeren-

szellemek órája
a

szén a

kor kellemetlenséget, 
csétlenséget, sőt halált is okozhatnak, mig 
azok, akik jó szellemekkel tartanak fenn 
kapcsolatokat közbelépésükkel megakadá­
lyozhatnak minden szerencsétlenséget, be­

szélteinek általtegséget és bajt. A rossz 
okozott rontás mindenféle betegséget okoz 
hat. Ha valaki hosszabb betegségben szen­
ved, az igész falu rontásnak tulajdonítja a 
bajt. Rontással nemcsak beteggé lehet ten­
ni az embert, hanem jó emberből rosszat, 
vigkedélyüből buskomort, szorgalmasból 
munkakerülőt lehet csinálni, sőt őrültségbe 
is zavarható az ellenség. A jó szeli emek- 

• kel kapcsolatban álló »vrácsálók» vissza­
csinálhatják a rontást.

A betegséget leginkább ráolvasással 
gyógyítják. Ez abból áll, hogy egy pregasz 
szöny a beteget megmaszirozza, miközben 
valami titkos szavakat mormol, esetleg 
imádkozik. Nyílt sebet legeredményesebben 
úgy lehet gyógyítani, ha apró, színes,

. rongybabákat készítünk ezekkel esti hold­
világnál megdörzsöljük a sebet és a babá­
kat éjfélkor a keresztuton fejünkön kérész 
tül hátradobjuk, bizonyos szavak mormolá-

a műveletnek, 
szabad hátranézni. Ha

za a
Rengeteg szépség és költészet van a 

bácskai babonákban. Délibábok ezek és ne­
héz élet prózai gondjainak tengerében élő 
nép lelkének búzavirágai. Sajnos azonban, 
hogy még előrehaladott századunkban is 
ilyen babonák szabják meg a nép életét és 
nem maradnak a költészet síkján, hanem a 
gyakorlati élet kerékkötői, megrontói lesz-

A falusi értelmiség és a különböző 
egyesületek kötelességének tártom a küz­
delmet a babonák káros hatása ellen. 
Ugyanakkor azonban szükségesnek tartom 
azt —különösen a gyógyítás terén — hogy 
ha elvettük a néptől a »ráimádkozást», >uné 
rést» és a vrácsálást, tegyük neki lehetővé 
hogy a felvilágosításon kívül gyógyszert, 
a Panna néni helyett pedig orvost is kap­
jon.sa közben. Lényeges része 

hogy közben nem
most . ezeken a babákon négylábú állat 
megy keresztül, a seb gyorsan behegged, 
mig ha ember lép át rajtuk úgy a sebek át­
vándorolnak rá. Ha valakin kelések ütnek 
ki, az az első gondja, hogy megállapítsa, 
vájjon min léphetett keresztül.

Falukutatás közben alkalmam volt a 
népiélek kivanáságak egy kiáltó példáját 
megismerhetni Egy polgárlegény valahol 
Délszerbiában katonáskodott és súlyos ma­
láriával tért haza. A betegség nap-nap után 
gyötörte és bizony a legény elveszítette 
erejét. Egy alkalommal látogatást tetem ná 
lukt. Az ajtón nagy betűkkel ez állt: »A 
Mihály nincs itthun». Kérdezem, miért Ír­
ták ezt ki? Angyali naiivsággal és mély 
meggyőződéssel mondja az édesanyja: 
Hogy a hideglelés ne tanájja még. j

A betegségeket egyébként bizonyos 
cselekedetekkel a természetben beálló rend 
szeres változások idején meglehet előzni. 
Például: Első menydörgéskor, vagy az el­
ső hóban meghemperegni biztos védekezés 
sok betegség ellen. Ugyanebből a célból 
ajánlatos a virágvasárnapi barkából pársze 
met megenni.
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éHa az ember ujholdkor megcsör'get a 

zsebében néhány pénzdarabot, egész hónap 
bán lesz pénze.

Naplemente után kiadni valamit a ház 
hói, szerencsétlenséget hoz az. egész család 
ra. A tejesasszony naplemente után semmi 
pénzért sem adna tejet, mert akkor elvi­
szik a »tejihasznot» és. a. tehén elapaszt. Ha 
a háziasszony ad ki valamit a házból ilyen 
kor, felborul a házi béke.

Uj házba nem szabd addig behurcolkod 
ni, amíg egy macskát, vagy kutyát be nem
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Közgazdaság vábbi háromszázezer pengővel bővitette az 
összeget, hogy ilymódon minél szélesebb 
körben adhasson önellátást kölcsönöket és 
figyelembe vehesse az országgyarapodással 
együtt fellépő újabb igényeket.

KITERJESZTETTÉK AZ AKCIÓT
A kölcsönnyújtás feltételeit 1939-ben, 

majd tavaly is tovább enyhítették. Erre az 
intézkedésre azért volt szükség, mert

a fő- és középiskolai végzettségűek köl­
csönkéréseinek száma állandóan csök- 
ken, a kisebb képesitésüeké pedig nö­
vekedik

— jelenti beszámolójában Fabinyi Tihamér 
d,r,\ rP-.kir- titkos tanácsos, a Nemzeti ön­
ellátási Tanács elnöke.

Az 1939/40. évi másfél esztendős költ­
ségvetési időszakban a Nemzeti önál­
lósitási Tanács 1176 kérelmezőnek 4 mH 
lió 611.098 pengő kölcsönt engedélye­
zett. Közöttük főiskolai végzettségű 
volt 136 s ezek 724.000 pengőt kaptak; 
144 középiskolai végzettségű részére 
1,060.150 pengőt és 896 kisebb képesí­
tésű részére 2,826.948 pengőt engedé­
lyezett a tanács.
Az 1941-es költségvetésben 2 millió 400 

ezer pengős hitelkeretet bocsájtott nemzeti 
j önellátási kölcsönök céljára rendelkezésre a 
I törvényhozás. .Az államkincstárnak ezenfe- 
I lül a kormány felhatalmazása alapján 
I további 5 millió pengő kölcsön 

áll rendelkezésre, úgyhogy
az idén a nemzeti önállósitási kölcsö­
nök céljára felhasználható összeg meg- 

> közelíti a hét és félmillió pengőt, az ak-: 
ciő kezdete óta pedig az idei hitelke­
rettel együtt eléri a 17 millió pengőt.

UJ KERESZTÉNY

A .katonai parancsnokság fokozatosan 
csökkenti a búza és a tengeri árát
kiegyenlítik1 a lótat altcsoiyabb an?aország1aá?LTnvÍna1fa1

n áráínedV?1?1^1^ “ál jelentette, a katonai hatóságok a búza árát 28.5, a tenge 
sünk Ler£? * f)tg2ltettfk 10°. k5-ként. Illetékes helyről nyert ér tesül é-
nál fokozatosan f5 i,Tye!l í°val magasabbak az anyaországi szinvonal-
Esnek mted^rtriio C okkent! a parancsnokság, úgyhogy az árak hétről-hétre
a búza ™ = iXSped ^

cselekszik^ha íme'őlíh kukorica kész letek felett rendelkezik saját érdekében 
Sás érje. bb eS1Ü aru]at- neh0'gy M árak csökkenésével jelentős káro-

A keresztény magyar ifjúság 
gazdasági térfoglalása'

v^PlAh^hnn7 fLátSZH ^niszterelnök a kép- I megindult, a főcél az állástalanul maradt ma

ÄÄw0“ 020 beszede" IS;£tíimk 8“das4s‘ vald
Az Önállósitási kölcsönök folyósítását 
inkább erkölcsi, mint anyagi feltételek­
től tették függővé. Megnyugtató körül­
mény, hogy az önállósítottak legna­
gyobb része a gazdasági életben — mint 
ezt a szakértői ellenérzések eredményei 
igazolják — jól megállotta a helyét.
Az 1937/38-as költségvetési évben két­

millió pengővel dotálták az Alapot. Ehhez 
néhány százezer pengős további össze járult 
magánosok és vállalatok részéről felajánlott 
"adományokból.

üdvözölte a jól felkészült, lelkes, tanult 
magyar ifjúságot

és azt a reményét fejezte ki, hogy a fiatalok 
..hitük erejét, tiszta nemzeti érzésük frisse­
ségét akkor is megtartják, ha majd a köz­
egyek intézésének terhe az ő erős vállaikra 
kerül." A miniszterelnöknek ez a kijelen­
tése is

«magyar kereskede­
lem SZÜLETIK

Az öt millió pengős kölcsön teljes egé­
szében a visszacsatolt területek keresztény 
fiatalságának önállósítását szolgálja.

A Kárpátalján 2 millió, a keleti és erdé­
lyi országrészekben 2.5 millió, az elsői 
bécsi döntéssel visszakerült országré-j 
szén pedig félmillió pengő áll e célra! 
rendelkezésre.
Az összegek nagysága és felhasználása«1 

is. bizonyltja, hogy az akció lényegesen tul-4 
nőtt eredeti keretein és már

döntő szerepet játszik az egész ország­
ra kiterjedő uj magyar keresztény ke­
reskedelem megteremtésében. ,

a magyar ifjúság boldogulása és gazda­
sági térfoglalása

felé irányítja a figyelmet. Éppen ezért köz- 
euieklődésre tarthat számot, hogy a Nemzeti 
önállósitási Tanács, amely 1937 óta műkő­
ik, ma már előre nem látott széles keretek 
■■'űzött szolgálja a keresztény magyar ifjúság 
^helyezkedését, különösen pedig fiatalsá­
gunk átvezetését a gazdasági pályákra.

Megállják helyüket az uj
EGZISZTENCIÁK

A társadalom részéről felajánlott ősz-' 
szegekből a főiskolát nem végzett és 
érettségit sem tett alacsonyabb iskolai 
képzettségű fiatalság is részesült.
Az 1938/39-es költségvetési évben szin­

tén kétmillió pengővel szerepelt a költség- 
vetésben a Nemzeti önállósitási kölcsönök­
re, fordítható összeg. Voltak ezenfelül ado- 
mányok a társadalom részéről is, de miutáni , 

nv! Kálmán és Fabinyi Tihamér akkori pénz- ezek a háborús és rendkívüli viszonyok kő- I 
ügyminiszter személyes kezdeményezésére vetkeztében már csökkentek, a kormány to-

Amikor az akció 1937-ben néhai Dará-
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1941. MÁJUS in délvidék 7így működik a magyar posta
‘Ucíitv,éí

igjäBM8EBg§£;
. tuAcfthtérn Quümötccset:

‘ C A fejet » Cukorral felfőizük, Urait-
tiük a tűiről, ct tojás és vittel 
simára elkevert krémport habverővel 
elverjük benne, újra tűzre tesszük 
és addig koverjük, míg felfő. A fehér­
jék kémény habját a mág meleg 
krémhez vegyitjük
A túrát szitán áttörjük, citromhéját 
adjuk hozzá, a meleg krémet kona- 
lankint elkeverjük benne. A gyümöl­
csöket üvegtálba rakjuk, a krémet 
ráöntjük és hidegre tesszük.
'U6iz«ü teceptkönyvel kivimig,0 ű,g„n lald :
Ot. OEIKEB A ludapeil. Vili, Ceoli-eKa 2$.

X ,
Budapestről jelentik: Most jelent 

a postavezengazgatóság jelentése 
1939. évi működéséről. A

"äs

meg 
a posta 

jelentésből kitü-
( — XA. k

"JÉ

■-1*Hozzávalók:

V, liter t.J .................................
3 evőkanál cukor ..........................
1 cs. Dr. Oetker vaniliakrémpor
4 evőkanál viz az elkeverézhe*
2 tojás..... .............. ................ i...... ..
25 deka túró...... .......................... __
V, citrom héja..... ,........ ' _

,cukrozott nyers gyümölcs

plpiÜSl
használtak a forgalom lebonyolítására 1505
°vu 1S„1939"ben.a kincstári postahivata­

lokban 77 postaszállitó, a postamesteri hi­
vatalokban 2125 postaszállitó és 
tér látta el a szállító szolgálatot.

Rendkívül élénk volt az anyaország és 
Kárpátalja területe között a postafor­
galom.

—.21
-.14
-.12

/ -.20
—.35
—.04
—.50

,P U2
postames- P*Qetk&+ ZklslL tíidí/z ü

Kárpátalja területére amely azonban még mindig 26 százalékkal | külföldi viszonylatban volt. Figyelemremél- 
alatta marad az 1928-as évi csúcsforgalom- I tó azonban, hogy a posta már 1939-ben re- 
nak- . I pülőtérszolgálatot teljesített.

A belföldön rendszeres légijárat még I Az adóállomások száma kettőre, az adó­
nem közlekedett. Legijárat kivétel nélkül I berendezések száma pedig 13-ra emelkedett

az anyaországból 4 
millió 740.000 darab közönséges és 130.785 
ajánlott levélposta küldeményt irányítottak. 
1939-ben 3,723.867 táviratot továbbítottak, I
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1941. MÁJUS IQ._____ raÉB.vapár
A selye mhernyótól 

a selyemrofaaig

8 kell ölni a bábot,többiben idejekorán meg , ™
mert a kibúvó pille tönkretesz, a selyem

SÄfÄ«
öLYz“ító0ranyagoíJaEzután kefékkel, «P- 

I Voi -irprpaplik a gubákat, hogy. inogva.dlszűkké vált számukra fés ujjal, kényelme- j ™ sélyemszál végét és annál fogva le­
sebbel cserélik fel. Ez a -ed.es, a tenyesz- , ]pJm,bolyitják róluk a selymet. Egy guoo 
tés folyamán négyszer ismétlődne. Az utó. , körülbelül 800—1000 méter hosszú selyem- 
só vedlés után már szinte hihetetlen meny- ad A szálakat langyos száppanleben
nyiségü levelet pusztít a hernyp, de ennek “fg&ztitjuk; 4-18 gubó szálveget össze- 
csak örül a gazda, mert tudja, hogy az m * felniotollálják; ez a selyemipar nyers
lat most már »selyemre eszik»: most foj.od R a szálselyem vagy grogé. Ezt áz­
nék selyemmirigyei. — t£n fonállá sodorják s különböző vegyi es

KILOMÉTERES SJELYEMSZÁL a^yemfonalatí inÄyböT a selyemszö-

Körülbelül egy hónapig, tart a dőzsölés vet cs ^se-yemd már sok kísérletet végzett 
az eperfalevélben. Aztán a heinyo.c img sejyein pótlására. De sem a müselyem,
elégelik a lukulluszi eletet es bebabozo • mág hasonló kísérletek uém tudták
nak. Működésbe lépenk a se yemmnigy^ lejáratni a. természetes selyem te-
és a bábállapotba merevu.o hernyó teset 8 P t bogy a müselyepi sok te-
csakhamar finom selyemfonalból mlo bu £ J eredményesen versenyez vele es 
kólát zárja körül. Most érkézéit ein perc. j l anyagokat készítő müselyemipar
amikor a hernyónak meg kell halma, hogy gazdJsági világhatalom. De a világ
.selymével az embert szolgálhass . _» ■ legdrágább és legnemesebb ruhaanyagának
megengedik, hogy a gubók egy részéből ki is csak egy kis féreg:
bújjék a pille: de csak annyi, amennyi ep- »gY»r°s*hernyó-

utódok biztosításához szükséges. A a selyemnerny

Féreg. . Ez a szó már maga is megve­
tést, undort,' visszataszító érzést fejez ki a 
magyar ember /fogalomtárában. Valóban, 
sokan nem tudnak borzongás és í egen e 
dés nélkül nézni hernyót , kukacot s más 
hasonló élőlényeket. Lakásban tisz.ua a 
ság és betegség, magtárban, kertészetben, 
gyümölcsösben kár és veszedelem a féreg. 
Fíarcol is ellene az ember a tudomány es 
technika minden korszerű fegyverevei Es 
mégis van féreg, melyet nemhogy irtaná­
nak, de nagy gonddal és korultekintesse. 
nevelnek, gondoznak, táplálnak. Aki ne 
nincs belőle, beszerzi petéit, kikelti belőve 
a hernyókat, szerető figyelemmel eteti, ne­
veli őket, mint az értékes baromfit, labas- 
jószágot. Minél több ilyen »férge» van, 
mennél jobban nő és minél mohóbban fal: 
annál nagyobb a gazda öröme és haszna. 
Mert ez a »-féreg» a világ legertekesebb 
férge: a selyemhernyó,

EGY

pen azKÍNAI VALUTA
Érdekes, hogy tulajdonképpen egy ap­

ró, jelentéktelen .éjjeli pille: a selyemlep­
ke (tudományos néven: »Bombyx móri») 
lárvája termeli az emberi öltözködés egyik 
legősibb és legdrágább anyagát, mert a se­
lyem emberemlékezet óta kedvelt és becse» 
fényűzés! cikk. Értékében, árban semmiféle 
más ruhaanyag sohasem vetekedhetett ve­
le. Az arany mellett a selyem volt a gaz­
daság és hatalom legbiztosabb értékmérő­
je. A kínaiak, a világ első selyemhernyote- 
nyésztő népe, az ókorban valutának _ hasz­
nálták a selyemguibókát. Aki azt képzeli, 
hogy a Valutázat, a pénzrontás és a valuta 
bűnügy csak a mi korunk találmánya,^ de­
rekasan téved. Az ókori kínai császárok 
selyemgubókban hajtották be az adót a me 
zőgazdáktól; ugyanakícor szigorúan megtil­
tották a gubókivitelt. Akit rajtakaptak a

drákói kegyetlen-

\

Vidám sofokMesék a népről
. Nos hát ebben a Gömörben volt birto­

ka, kastélva Málnoky Péteréknek; Az asz- 
szony több időt töltött Ischlben s amikor ha­

zafelé készülődött, sürgönyzott az ispanja- 
Mfák hogy ekkor meg ekkor jöjjön ki elebe 
a vonathoz. Megérkezik Málnokyné s meg­
kérdi az ispánt, hogy mialatt távol volt, .tor- 
tént-e valami nevezetesebb dolog otthoni

__ Nem igen történt, kérem alássan .. .
Legföljebb tán, hogy a nagyságos asszony 
kiskutyája, a Fifi, elhalálozott.

— S ez magának semmi?
állat! És miire hunyt el? ' . lA1

__ Szegényke, ottégett, amikor az istál­
lók leégtek. . . . 0

— Micsoda? Az istállók leeigtek? S mi
lett a lovakkal1?

— Hát biz, az igazat megvallva, otteg- 
tek azok is, meg a kocsik is. • ,

— Hát ez szörnyül És hogy történt a

Argumentum

Az őrén paraszt, miután súlyosabb műn 
kára már nem igen telik az erejéből, csa- , 
Iád ja tehénkéjét legelteti kinn a rétén. Köz­
ben kicsit elnyomja a buzgóság, no, szóval 
hát úgy egy órácskát elszunnyaot. A ..ehen- 
ke pedig nem érezvén magán a gazda sze­
mét, mi okosabbat tehessen, szépen atran- 
dult a szomszéd szérüskertjébe, ahol .rissen 
vágott szénából gyönyörűen rakott kazal hí­
vogatta. S bizony, mit tagadjuk, belepakosz-
toskodott. . ,u „

Hü, micsoda házsártott csinált ebből az 
egyszerű kis kázusból a szomszéd. Lám, meg 
a" bíró elé is becitáltatta szegény, hofener- 
szakállu öreg parasztot

A bíró előtt a szomszéd előadja, hogy a 
tehén jogtalanul betört a szérüs kertbe. Az 
okozott kárt pedig 80 pengőre becsüli.

A bíró előtt a szomszéd előadja, hogy a

» gubákraj ánláson », azt
séogel megbüntették. A nagyobbaranyu va 
lutabüntett elkövetőjére nyak ázás vár. Ál­
lami egyedárusitás tárgya volt a gubó, meg 
a selyemáru s csak az alléimnak volt j°Sa 
vele kifelé kereskednie. Hosszú karav anok 
szállították a selymet Belső-Ázsia égbenyu- 
ló hegyeim és irdatlan pusztaságain at In­
diába, majd nyugatnak: Perzsiába, Szíriába 
Végül igy került a selyem) a Földkojzi ten- 

mellékére és Európába. A nyugati világ 
csekély részben,

kis

I

tüzeset?. .ger
pedig' ilyenképpen, .
egy kis férgecske . jóvoltából jutott köze­
lebbi kapcsolatba a mesés Kelettel.

— Úgy kérem, hogy a kastélyból egy 
szikra rápattant az istálló fedelére.

— Micsoda? Csak nem akarja azt mon­
dani, hogy a kastély is leégett?

— De éppeg, ahogy mondani teccett.
— Rettenetes. És hogy üthetett ki ott

nem adatait.
— No, öregem, mondja csak, hány éves

maga?
— Tíz esztendős volnék.
__Micsoda, tízesztendős? Csak nem kép

ősz szakálla mellett ezt
A SELYEMHERNYÓ KIBÚJIK A BŐRÉBŐL

A selyemhernyó meghódította Európát; 
a rajta alapuló ipar később Amerikában is 
elterjedt és szerte a világon nagy selyem­
ipari központok alakultak, melyek szőtték- 
fonták a különböző ruhadarabokat és divat 
cikkeket a világ legnemesebb szövetanya- 

sok tízezer embernek ad

zeli, hogy a maga 
bárki is elhiszi majd maganak?! Ne,vicce­
lődjünk a bírósággal!

— Hát kérem, 
még mindig könnyebb elhinni, mint azt, 
hogy az én kis tehénkém egy óra alatt 80 
pengő ára szénát evett meg a szomszéd ka­
zaljából!

tűz?
a’ csak úgy történt, 

hogy a nagyságos ur ravatala körül kigyul­
ladtak a gyertyák és felgyújtották a fekete 
kárpitokat.

— Kinek a ravatala körül? Az uramé? 
Az Istenért, csak nem halt meg az uram?

— De bizony, kérem, akkurátusán meg- 
halálozott az!-Mégpedig úgy, hogy öngyil­
kossá vált — az Isten nyugosztalja szegényt! 
— amikor megtudta, hogy a bankárja csőd­
be ment s hogy ennélfogva elúszott a nagy­
ságos urék egész vagyona.

— S engem minderről nem értesítettek?
— Gondoltuk, kérem, idejében megtet­

szik ezt még tudni, ha haza is tér a nagy­
ságos . asszony ...

— Teccik tudni,
az én tiz esztendőmet

igából. Ma már , .
megélhetést s egész országrészek virágzá­
sát biztosítja egy kis: rut féreg: a selyem- 
lepke lárvája. Tenyésztése a lakosság egyik 
fontos és hasznotihajtó foglalkozása.

Persze, nincsen rózsa tövis nélkül: a se 
lyémhemyót eny és ztés is vesződségoe es 
munkába kerül. Igaz, hogy mindenben ke­
zére járnak annak, aki a hernyótenyesztok 
közé akar lépni; de a tenyészet helyes be­
rendezése és karbantartása bizony gyakor­
lat dolga és gonddal jár. Legnagyobb _á- 
radság a hernyók etetése eperfalombbal. A 
mikor még éppen csak, hogy kikeltek a pe­
téből, keveset esznek. De aztán rohamosan 
nőnek és nemsokára úgy tűnik, mintha fa­
lánkságuk nem ismerne határt. A tenyész­
tő alig győzi hordani a levelet a lustán rág­
csáló hernyónépségnek. Naponta legalább 
B—10-szer kell etetni, ha igazán szépen fej-

Növekedésük

Csak tapintatosan

A gömöriek tudvalevőleg nem túlságo­
san bőbeszédűek. xRégóta ismeretes az az 
anekdota a gömörmegyei emberről akiből 
darabonként kellett kiszedni, hogy hat ho- 
vávalósi is: 
y — Tyiba.

— Miféle Tyiba?
— Bátyiba. ,
— Hát mán miféle Bátyiba?
— Szombatyiba.
— Jó, jó, de miféle Szombatyiba?
.— Maszombatyiba.
— Ejnye, hát ilyen hely nincs is széles 

Magyarországon.
— Hát az áldóját az urnák, mán min­

dent a szájába rágjak? Hát mi másba való
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födött gubókat akarunk, 
olyan gyors, hogy időnként a szó szoros 
'értelmében ki kell bujnio-k a bőrükből, mert vónék, mint Rimaszombatyiba.
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